

统筹/羊城晚报记者 黄宙辉 沈婷婷 文/羊城晚报记者 黄宙辉 沈婷婷 林 园 宋王群 李晓旭 郑明达

盛世兴文,星耀鹏城。6月8日,首届文化强 国建设高峰论坛继续精彩绽放,8个分论坛围绕 "繁荣文艺创作""数字出版前沿技术发展与应用 "文化遗产保护""建设人文湾区"等主题,聚集最 强大脑,发出文化强音。与会专家学者在论坛 上共话蓝图、共谋发展,为如何继续推动文 化繁荣、建设文化强国等建言献策。

#### 赓续历史文脉 讲好文物故事

在文化遗产保护分论坛上, 专家学者围绕"中华文明""文化 遗产"等话题展开讨论。中国社 会科学院学部委员、历史学部主 任,中国考古学会理事长王巍在 演讲中提到,中华文明探源工程 从2002年开始,至今经历了5个 阶段。中华文明探源文明工程 冲破了"文明三要素"(冶金术、 文字和城市)的桎梏,根据中国 的材料,兼顾其他古老文明,提 出了判断进入文明社会标准的

针对"实施早期岭南探源工 程"话题,王巍在接受羊城晚报 记者专访时表示:"从中华文明、 国家文明探源到各个区域研究 当地的文化社会发展,这是非常

好的现象,需要鼓励,祝愿岭南 文明探源取得更好的成果。"

"在中国,破坏文物本来就 该坐牢。"对于文化遗产保护,从 事了30多年文物保护工作的广 东省文物考古研究院院长曹劲 表示,"《中华人民共和国文物保 护法》《中华人民共和国刑法》均 规定了破坏文物的刑事责任,但 在实际工作中,常常是以罚代 刑,以罚了事。"

曹劲建议,尽快推动建立 一套动态的文物普查和登录机 制,在用好现有法律保护文物 的同时,进一步完善相关法律; 要探索文物的活化利用,用更 多方式讲好文物故事,让老百 姓共享文化遗产保护成果。

费终端生产的数字化智能化 水平不断提升,智能化数字化

采集、影视虚拟制作及预演、 新型影院系统、数字多媒体娱

乐设备等领域在全国遥遥领 先,游戏游艺设备生产占全国

的五分之四,智能家电、无人

机工业设计能力达到或接近世

实力,广东展团还在本届文博

会上设置了文艺精品、文旅融

合、岭南文化"双创"、媒体融合

等多个展斤,精选广东省内60

多家头部文化企业和500件以

上文化产品,突出展示广东培

育文化新业态、新场景、新应

用、新消费,打造数字文化引领

地、文化创意新高地、文旅融合

应也逐步显现。据介绍,广东

数字出版年产值多年保持全国

首位。腾讯、网易等30多家重

点网络出版服务单位汇聚游戏

企业超万家,形成以广州、深圳

为中心的游戏产业集聚区,

2022年营收超2100亿元,网络

总体规模全国领先,数字出

版、动漫游戏产值均居全国第

一,数字音乐、数字电影产业

规模居全国前列,电竞、直播、

短视频等新业态发展迅猛,培

育了一批优质数字内容原创

作品,形成了一批具有全球竞

争力的数字创意头部企业,打

造了一批知名赛事和展会。

2022年,全省数字创意产业集

群营业收入5728亿元,增加值

1442亿元。相关发明专利累

计有效量6521件,居全国首

位。建设了羊城创意产业园

等数字创意领域孵化器近50

家,全国版权示范单位、园区

(基地)15家。

此外,广东数字创意产业

游戏出口营收超370亿元。

文博会带来的产业集聚效

示范地取得的成效。

除了展现数字文化"智造"

界先进水平。

羊城晚报记者 王俊

# 广东文化"智造" 实力不凡 省文化专有设备生产、文化消

第十九届中国(深圳)国际 文化产业博览交易会(以下简 称"文博会")正在举行。本届 文博会聚焦优质文化产品供 给,将全国各地丰富的特色文 化资源转化为优质文化资本, 更好发挥文博会的国家级、国 际化平台功能和综合性带动作 用。6月8日,记者探访粤港澳 大湾区馆(11号馆)了解到,粤 港澳大湾区城市群及广东其他 地市、深圳各区,重点展示数字 文化、创意设计、文化旅游等创 新发展成果,向世界展现了大湾 区文化创意产业的风采与商机。

在深圳前海展区,影石创 新科技股份有限公司展台前挤 满了摄影爱好者,一款全景运 动相机吸引了大家的关注。影 石科技是一家专注于 VR 全景 相机的研发、制造及销售为一 体的企业,公司成立不到8年, 已从一个只有七八人的大学生 创业团队,成长为在全景相机 领域市场占有率达到全球第一 的行业龙头,业务遍布全球 200多个国家和地区。

"我们计划6月10日在广 州启动影石 Insta360 官方体验 店,为消费者提供沉浸式的全 景影像体验和品牌服务。"影石 Insta360销售副总裁段优国表 示,品牌体验店是中国零售长 期发展的主流业态,目前该品 牌已入驻数千家零售终端,并 将持续保持高速扩张。

这是广东文化"智造"发展 的一个缩影。近年来,广东坚持 制造业当家,大力推动文化产品 和文化装备制造业数字化、智能 化转型,突出发展数字文化制造 业,打造技术优势明显、核心竞 争力强的数字文化制造集聚区, 努力实现文化制造向文化"智 造"的飞跃。

有关数据显示,2022年,广 东规模以上文化制造企业有 4267家,营业收入1.04万亿元, 占全国的五分之一,居全国 首位,涌现了大批具有全 球竞争力的文化制造 细分行业"小巨 人""独角兽" 企业。全



## 文化强国建设高峰论坛系列分论坛昨日举行

# 文人雅士畅叙幽情 最强大脑献智献策

### 建好人文湾区 促进人心相通

如何建设好"人文湾区",推 进中华优秀传统文化传承发展, 共同塑造和丰富湾区人文精神 内涵?在建设人文湾区分论坛 上,中国民间文艺家协会香港分 会主席郑培凯提出,粤港澳大湾 区深受多元文化影响,关键是要 利用其多元文化资源,融合发展 出特色文化体系。

"各方共同发力,粤港澳大 湾区的文化融合发展才会有很 好的前景。"郑培凯建议,粤港澳 大湾区可以秉持"八仙过海,各 显神通"的融合发展思路,由中 央制定政策,各地围绕核心要 求,根据本地的文化特色,制定 不同的文化发展方案。

"用文化融合促进人心相 通""岭南的地域认同始终是与 国家认同联系在一起的"……中 山大学党委书记、中山大学岭南 文化研究院院长陈春声在现场 金句频出。他表示,大湾区人同 宗同言,一脉相承,岭南文化是

粤港澳地区共同的历史文化基 础,这一根本特点从未改变,"我 们应充分利用大湾区人群共享 同一种地域文化的宝贵资源,做 好粤港澳大湾区的文化融合,用 文化融合促进人心相通,推动大 湾区深度融合"

"岭南文化的发展本身就是 一个不同人群交流、互动、融合 的过程,粤港澳大湾区的发展自 然也会成为这个过程的延续。" 陈春声表示。

### 走进人民生活 攀登文艺高峰

文艺是时代前进的号角,最 能代表一个时代的风貌,最能引 领一个时代的风气。在繁荣文 艺创作分论坛上,中国作家协会 副主席、茅盾文学奖获得者陈彦 提到,新时代作家不仅要读好书 架上的有字之书,更要读好生活 这一无字大书,新时代文学要在 文化强国建设中展现文学的力 量,根本在于不断满足人民群众 多样化、多层次、多方面的精神 文化需求。

鲁迅文学奖获得者韩少功 特别提到了人工智能在文艺创

作方面的应用。"现在很多人工 智能编造的假故事、小说、诗歌、 音乐、美术等在'野蛮敲门',和 人类竞争。"韩少功表示,作家 一定要非常警觉,知道哪些问 题存在风险,哪些方面要补救, 哪些方面要奋斗,哪些地方要 争取走出危局、走向坦途。

中央戏剧学院院长郝戎提 到,此次分论坛的戏剧环节是 在讨论"中国的戏剧如何确立 自己的独立品格和风貌,中国 戏剧如何能在世界戏剧的万绿 丛中一枝独秀"。"这是一个开

放的问题,随着时间的检验,各 位艺术家不断归纳、总结、梳 理,最终达成共同奋斗的方 向。"郝戎说。

电视剧《人世间》导演李 路也坦言,每一次选材都是一 个艰辛的过程。《人世间》小说 出版时,网络平台上少有读者 评价该作品,但他看到了梁晓 声文字背后的力量。"还是应 该沉浸下来,好好地深入生 活,体察一下目前我们拍什么 样的剧才能超越自己,超越过 去。"李路说。



在促进文化贸易分论坛 上,嘉宾们围绕文化贸易"从 大到强:政策引领激发文化企 业新动能""从点到网:数智赋 能培育文化出海新优势"等议 题,提出真知灼见。

D

更多

观

繁荣文艺创作分论坛

在共建互联网版权新生 态分论坛上,嘉宾们着眼数字 版权助力数字中国建设,立足 全球共同面临的互联网环境下 版权挑战与机遇,联合生态各 方共同提出"互联网版权中国 方案"

在电影业高质量发展分 论坛上,知名演员陈道明、张 颂文等演艺界代表作主旨发

言。陈道明发表题为《出发前 的再思考》演讲,张颂文就"演 好戏拍好戏"话题讲述自己的 亲身感受,以及对未来演艺的 在新媒体时代的国际传

播创新分论坛上,嘉宾提到 在当前国际舆论场要讲好中 国故事,需要叙事主体在观念 和方法上进行改革。 在数字出版前沿技术发

展与应用分论坛上,有嘉宾 表示,AI正逐渐变成生产生活 中不可或缺的一部分,并在内 容生产的每个环节发挥更大 的作用。

广东省文物考古研究院 必将为文化强国建设提供有 力的支撑。 院长曹劲:保护和活化文物 要尽快推动建立一套动态的 文物普查和登录机制,让重 要文物获得被国家法律保护

的资格 澳门理工大学名誉教授、 台湾中国文化大学社科院原 院长邵宗海:中华文化并不是 抽象的概念,5000年来的文化 一直将分散在世界各地的中 国人紧紧地结合在一起。

商务部服贸司司长王东 堂:加快建设文化强国,客观 上要求促进文化贸易高质量 发展,而文化贸易高质量发展 华为云计算技术有限公

司全球生态部总裁康宁: 文化 数字化将成为文化产业的新增 长点、新引擎和新动力,华为云 将以"构筑文化数字化云底座, 一切皆服务"为理念,联合行业 伙伴和开发者共同探索。

中国作家协会副主席、茅 盾文学奖获得者陈彦: 文学创 作是作家的事,但文学视野是 大家的事,只有用好机制把各 方优势资源整合起来,多方联 动,才能让种子长成大树,高



# 滴水成海是奇迹 文化破浪有气势

前海展区第二次亮相文博会,集中展示文创潮玩等发展成果

羊城晚报记者 李艺戈

第十九届中国(深圳)国 际文化产业博览交易会(以下 简称"文博会")正在举行。位 于粤港澳大湾区馆的前海展 区第二次亮相文博会,用"水 滴"概念生动演绎前海滩涂起 步、滴水成海的发展奇迹,一 批文化企业也带着最新成果 闪耀登场。

### 呈现前海十年巨变

走进前海展区,一块用木 制工艺制作的"前海石"映入眼 帘。这块造型宛如"扬帆启航" 的前海石原作矗立在前海石公 园,见证了前海从一片滩涂蝶 变成活力新城。

2012年12月7日,在前海 石旁,习近平总书记发出改革 开放再出发的号召,寄语前海 "精耕细作,精雕细琢,一年一 个样,一张白纸,从零开始,画 出最美最好的图画"。

往展厅里走,沉浸式投影 展示前海地形风貌和城市布局 变化,数字沙盘呈现前海翻天 覆地的变化,它们共同诉说着 前海的美丽蝶变。有关数据显 示,十年来,前海累计300余栋 建筑主体封顶,建成并交付使 用楼宇240余栋,建成建筑面 积510多万平方米,在建建筑 面积约688万平方米,其中"三 湾片区"是深圳市超高层建筑 最密集的区域之一

前海按照"打造最浓缩最 精华的核心引擎"的要求,成为 新时代改革开放新高地。十年

来,整体推进制度创新"前海模 式",累计推出制度创新成果 795 项,76 项在全国复制推广, 制度创新指数多年位列全国自 贸试验区第一。

#### 展示前沿科技文化

继续往展厅里走,文创潮 玩、数字文化、文化装备、港资 文创4个展区,集中展示了小 黄鸭德盈控股国际有限公司、 港股体育类游戏第一家上市公 司望尘科技控股有限公司、由 元宇宙第一股 Roblox 中国原 核心团队创办的比邻星球(深 圳)科技有限公司、全球领先的 国家级专精特新重点"小巨人" 企业影石创新科技股份有限公 司、专注文创全产业链整合的 深港合资机构盛港文创(深圳) 有限公司等25家文化企业。

影石科技专注于全景影像 设备的研发和制造,此次带着 旗下的5款产品亮相文博会。 其中,最新一代旗舰全景运动 相机 X3 吸引了大家的眼球。 这款产品将全景影像、防抖科 技与运动拍摄创新结合,只有 口袋大小,配合自拍杆使用,能 实现"自拍如他拍"的效果。"现 场体验了一番,功能很强大,科 技很硬核,使用非常方便。"拍 摄爱好者尹先生说,他还特意 询问了售价,性价比很高。

在数字文化展区,深圳望 尘科技有限公司的《最佳球会》 作为首款自研电竞足球游戏, 吸引不少游戏爱好者体验。这

款游戏基于AI算法和动作匹 配运动引擎,提供流畅操作手 感和高清比赛画质,支持实时 PVP,超低延迟,公平竞技。体 验者小李直呼过瘾:"3D超拟 真游戏画面、丰富的竞技足球 玩法,游戏体验感很好。

### 搭建平台促成合作

记者在前海展区还观察 到,盛港文创(深圳)有限公司、 为弄文化创意(深圳)有限公司 等港资企业组团亮相,也成为 文博会的一道亮丽风景线。据 了解,这些企业都来自前海深 港青年梦工场。截至目前,前 海深港青年梦工场累计孵化创 业团队838家,其中香港团队 460家;超半数团队成功获得 融资,累计融资总额超30亿元 人民币;累计培育国家高新技 术企业33家,市级"专精特新" 企业10家,高层次人才团队

前海展区动漫游戏元素 也吸睛无数。"第十届深圳国 际电玩节"作为前海展区重要 的内容之一,在展会现场与30 余家动漫游戏企业签订了参 展协议。据悉,由前海文化企 业前海创展时代主办的"第十 届深圳国际电玩节"将于7月 20日至23日在深圳举行,是 粤港澳大湾区规模最大的动 漫游戏展会,届时将有600余 家动漫游戏企业共同掀起暑期 次元风暴,引爆动漫游戏的

"新蓝海"。

延伸

### 山西诚邀大湾区投资商 赴晋开发文旅康养项目

羊城晚报讯 记者宋王群 报道:6月8日,为充分推介和 展示山西文旅康养资源和项 目,吸引更多大湾区企业家走 进山西、了解山西、投资山西, 第十九届文博会山西文旅康 养项目招商推介活动在深圳 举办。这是山西主动面向大 湾区,借助国家级展会平台为 优质文旅康养项目寻商机谋 发展的一次积极探索和尝试。 山西省委常委、宣传部部长张 吉福在推介活动上表示,到山 西做文旅康养,恰逢其时,在 山西谋发展,一定收获颇丰。 山西将全力打造无差别、无障 碍、无后顾之忧,可预期、可信 赖、可发展的"三无""三可"营 商环境,为各类投资商和企业 提供更多的支持和帮助,努力 实现互利共赢、共同发展。希 望通过此次招商推介活动,携 手大湾区的企业家、投资商, 推进项目建设落地、打造文旅 产业亮点、提高品牌知名度。

记者了解到,此次招商推 介活动中,山西推出包括文旅 康养、文化消费、乡村振兴、重 点景区提质升级、景区旅游资

源盘活等5大类共71个招商 项目,总投资额约800亿元。 活动现场重点推介了恒山汤 头温泉旅游度假区建设项目。 应县龙首山文化旅游开发项 目、小西沟乡村文旅康养综合 体(小镇)等8个山西省重点 文旅康养项目。来自太原、运 城、长治、晋城、临汾的推介员 重点介绍了太原市迎泽区文 旅康养招商项目、运城市关公 故里旅游景区项目、长治市平 顺虹梯关通天峡景区康养项 目、晋城市析城山生态旅游建 设项目、临汾市云丘山安汾特 色旅游小镇开发建设项目。

深圳华侨城、华强方特 中旅联控、深圳铜锣湾、深圳 广电、中国旅游设计院等80 余家投资商代表参加了招商 推介活动。会后,多家投资 商表示,山西高度重视文化 旅游康养产业发展,文化旅 游康养资源品质高,禀赋独 特,市场潜力巨大,愿意到晋 开发旅游项目,打造旅游新景 占,发展旅游新业态,共同谱 写山西康养文旅产业高质量 发展新篇章。

### 佛山成为"全国版权示范城市"

羊城晚报讯 记者张闻、 通讯员黄碧云报道:6月8日, 首届文化强国建设高峰论坛 共建互联网版权新生态分论 坛举行。论坛上,中宣部(国 家版权局)为南通、潍坊、佛 山、长沙4个新批复的"全国 版权示范城市"授牌,佛山再 添"国字号"招牌。

自2019年12月获得"全 国版权示范城市"创建资格以 来,佛山把创建全国版权示范 城市作为提高创新支撑能力、 优化创新生态系统、打造一流 营商环境的重要抓手,每年安 排版权专项工作经费,出台版 权、文艺精品扶持、制造业智 能化数字化转型等系列扶持 政策,扶持总金额达5亿元。 创建期间,全市建成"佛山版 权中心"和18个版权基层服 务站,推动100家行业龙头企 业组建佛山版权产业发展联

盟,创新佛山著作权纠纷"一 门式"和解机制,促进版权创 造、运用、保护、管理、服务全 链条提升。

目前,佛山作品版权登记 量连续3年居全省第2位,连 续两年同比增长超过30%。 佛山市版权产业行业增加值 达824亿元,大湾区功夫电影 周、佛山(潭洲)国际陶瓷展等 系列活动成为产业开展版权 交流交易和授权运用的重要 平台。佛山全国版权示范园 区(单位)3年内实现零的突破 增至4家,创建期间获得广东 省最具价值版权作品的数量 增长了2倍,累计扶持文艺精 品项目210个,扶持总金额近 1.2亿元。

据悉,2009年启动全国版 权示范创建工作以来,全国已 有17个城市被授予"全国版 权示范城市"。